

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MON

No se devuelven los originales

Año L.

Mahón, sábado 23 de Diciembre de 1922

Núm. 14.902

¡CON LA DEMOCRACIA VAMOS VIVIENDO!

La política nacional vive solamente de enredos y trapisondas. De otro modo, no puede explicarse lo que sucede desde hace muchos años.

Los partidos o grupos, no tienen programas concretos; no dan solución a los problemas y se agitan, engañando a los incautos con torneos oratorios, escamoteando las cuestiones, entre torrentes de palabrería.

Han llegado al Poder los grupos liberales, con un programa de generalidades, sin aceptar todavía por una de las partes coaligadas a última hora: la romanonista. Por el contrario, los amigos del conde de Romanones, veinticuatro horas antes de llegar al gobierno, se burlaban del programa reformista, aceptado por los demócratas sin examinarlo.

Al mismo tiempo que juraban los ministros, se publicaba una revista, inspirada por persona de la intimidad del conde de Romanones, burlándose hasta personalmente de don Melquiades Alvarez. El nuevo ministro de Gracia y Justicia, olvidó en un minuto, no solo su arenga del Círculo Liberal, sino sus coqueteos y tratos con los señores Maura y Cambó, con los cuales estaba dispuesto a formar gabinete, si las cosas hubiesen ido por ese lado.

El conde de Romanones oscilaba entre los señores Maura y Cambó, inclinándose más a los primeros. Pero llegó al Poder y el conde se decidió por la democracia, sin examinar el programa reformista, ni parar mientes en las cosas que decía veinticuatro horas antes, de sus ahora correligionarios. ¡Milagros de la democracia!

Lo mismo puede decirse de los concentrados, que venían atacando duramente al conde de Romanones en sus periódicos y tertulias, y que contaron con su ayuda y colaboración para la conquista del Poder. ¡También han hecho tal sacrificio en nombre de la democracia!

Las Cámaras tendrán que examinar las actas, discutir el Mensaje de la Corona... llegarán las que llamó el ilustre Silvela imperiosas vacaciones del estío... Además, se dice que probablemente el vizconde

de Eza y el marqués de Lema no serán diputados...

El tema de las responsabilidades quedará, pues, a extramuros, y los que tomaron parte en el paseo ciudadano, se satisfarán como otras veces, con haber visto en el Poder a sus amigos.

Resulta ahora que el gobierno anterior, en opinión de los ministros actuales, venía practicando en Marruecos una buena política. Y que el gabinete de concentración se dispone a seguir el camino trazado por su antecesor. Entonces, ¿para qué se hablaba en la forma que lo hicieron los concentrados, en diversos momentos, y con especialidad el conde de Romanones? ¿Dónde está la pronta solución para el problema de Marruecos, tantas veces reclamada por los políticos de las izquierdas? ¿Tienen que estudiarla ahora desde el Poder? Si lo que hacía el gobierno anterior estaba bien, en opinión de los liberales, ¿para qué prometían al país una solución rapidísima que terminase radicalmente con la pesadilla española? ¿Es ese también sistema democrático?

¡Y lo de los alcaldes de real orden! ¿No es ese otro numerito cómico del programa democrático?

Se han pasado la vida los concentrados censurando el nombramiento de alcaldes de real orden. ¡Y ahora defienden el procedimiento, alegando que los nombrarán, porque sinó, temen perder las elecciones! ¿Y la opinión ciudadana? ¿No están al lado del gobierno los millares de manifestantes del domingo?

El sistema democrático español consiste, según se ve, en practicar desde el gobierno, todo lo contrario que se recomendó en la oposición: en hacer, al ocupar los ministerios, lo que se censuró al adversario. Todo eso se arregla con unas gotas de democracia, en los artículos periodísticos, y con la creación de un gabinete político en el ministerio de la Gobernación, pagado con los que se titulan fondos secretos.

¡Luego se dirá que la democracia nacional no tiene soluciones!

M.

APRECIACIONES DE UN GENERAL FASCISTA

En España estamos preparados...

Como es sabido, hace días llegó a Barcelona, para asuntos familiares, el general fascista italiano Novelli, que tiene una hija casada en la ciudad condal.

El día 5 dió una conferencia en la Casa de los Italianos, donde se presentó vistiendo la camisa negra.

Su conferencia fué un canto al fascismo, y al final supo dar una nota de emoción, cuando, a su requerimiento, el numeroso auditorio en pie y silencioso, rogó un minuto por los que murieron en la gran guerra.

Interrogado posteriormente por un redactor de «El Debate», ha hecho el general las siguientes interesantes manifestaciones:

«En España el terreno está perfectamente preparado para el fascismo, y casi podría adelantarse que no transcurrirá un año sin que en esta nación se desarrollen acontecimientos políticos idénticos a los de Italia.»

«En mi breve estancia en Barcelona, he podido convencerme de la buena disposición de los españoles respecto del fascismo. Cartas, consultas, invitaciones para nuevas

conferencias como la que di en la Casa de los Italianos y otras mil muestras de simpatía y aplauso, estoy recibiendo de diferentes partes de la Península, y especialmente de Madrid.»

Contestando a diversos órdenes de preguntas que formulamos, el general Novelli nos manifestó lo siguiente:

«No tengo noticia de que por ahora se haya tomado acuerdo alguno por el fascismo de realizar una propaganda internacional. Lo que ocurre, es que nuestro programa y nuestra actuación han sido acogidos con viva simpatía por diversas naciones, que a su vez desean constituir las organizaciones fascistas.»

«El fascismo ha tenido en mi país una acogida entusiasta—nos dijo después el general—. Toda Italia es fascista. Sólo los comunistas y los socialistas más exaltados nos odian. Los socialistas moderados se aproximan lentamente al programa del fascismo, que es eminentemente popular y amigo del proletariado.»

En la conferencia que acabo de

dar aquí en Barcelona, quedan expuestos los puntos esenciales del programa fascista y lo que de él vamos llevando a la práctica.

En cuanto a las relaciones del fascismo con el partido popular, puedo afirmar que ambos programas casi se confunden. Común a los dos es la lucha contra las intemperancias socialistas. Respecto a la religión, sólo le diré que la milicia fascista está al servicio de Dios y de la patria italiana, y que tiene el siguiente juramento: «En el nombre de Dios y de Italia: en el nombre de todos los que han sucumbido por la grandeza de Italia, juro darme todo y por siempre al bien de la patria.» Más aún: todos los actos fascistas empiezan con la invocación de Dios y ritos religiosos, y Mussolini terminó su memorable discurso de presentación a la Cámara con aquellas valientes palabras: «Dios me ayude en la difícil obra que he emprendido por la paz, grandeza y prosperidad de Italia.»

Mussolini ha concretado el concepto que del Parlamento tiene el fascismo. Distingue entre Parlamento y parlamentarismo. Este último, con todos sus vicios y ruindades, quedó muerto ya en el primer discurso de Mussolini, cuando éste dijo, dirigiéndose a los diputados: «Este Parlamento puede vivir dos días o dos años, según yo quiera; ello dependerá de vuestra conducta hasta las próximas elecciones. Estoy resuelto a gobernar «sin perder el tiempo», con o sin las Cámaras.»

Los fascistas estiman sobremedida al periódico. Mussolini, que ha sido mucho tiempo director del «Avante», órgano del partido socialista, concede muchísima im-

portancia a la Prensa, que lee todos los días ávidamente. Pero ha hecho saber que la libertad de la Prensa la considerará más como un deber sagrado de patria que como licencia.

El fascismo cuenta con un órgano del partido «Il Popolo d'Italia», dirigido por el hermano de Mussolini, y con más de cien diarios en toda la nación. Hace unos cuarenta días se ha celebrado en Milán un Congreso de la Prensa fascista para dar una orientación única y eliminar algunos diarios, si no dañosos, al menos inútiles.

En lo que afecta a las relaciones del Vaticano con el Gobierno italiano, son mucho mejores desde la subida al Poder de los fascistas, porque el Papa ha comprendido cuánto respeto tiene el fascismo para todo lo que se refiere a la religión.

El cardenal Gasparri ha tenido recientemente ocasión de afirmar del fascismo que era indispensable para la salvación de Italia, y que sin él Italia se vería precipitada en breve tiempo en el abismo. Y tal es la buena disposición de los fascistas respecto a la Iglesia, que entre significados fascistas ha surgido la idea de pedir al Gobierno que ofreciera la investidura senatorial a un cardenal y a un arzobispo.

Respecto al delicadísimo problema del poder temporal del Papa, el fascismo, que considera indiscutible la máxima autoridad espiritual del Papa, como jefe supremo de la Cristiandad, considera intangible también por ahora la unidad territorial italiana, porque el fascismo tiende a completar la unidad y grandeza de Italia, y no a desmembrarla ni en un centímetro cuadrado.»

Frutos de la guerra en Bélgica

En uno de nuestros anteriores artículos recordábamos algunos de los infinitos males que sufrió Bélgica con la guerra.

Nos concretábamos a los de or-

den material; no obstante, por muy grandes que fueran aquéllos, no fueron los mayores ni los más sensibles. Por triste y lamentable que sea la esterilidad de un campo, las

ruinas de una ciudad y la destrucción de algunas aldeas, es mucho más triste y lamentable y de peores consecuencias el tedio e indiferencia religiosa que se apoderó de la mayoría, el ansia de gozar antes de morir y el estoicismo, casi estúpido, ante los peligros y ante la muerte misma.

El año tercero de la guerra pidieron los obispos a sus respectivos párrocos una estadística de los fieles que ese año no cumplieron con el precepto pascual. El estupor de los prelados fué enorme al contemplar cómo en un sin fin de parroquias que en 1913 y 14 no contaban arriba de media docena que no comulgaban en 1918 el 80 u 85 por 100 no cumplieran.

Sólo Dios conoce los esfuerzos que han hecho y hacen los ministros de la Religión para poner las cosas en el estado en que estaban al comenzar la guerra.

El espíritu de ahorro y economía siguió igual camino. Había economías, es cierto; pero impuestas por la necesidad, no por la virtud. Para que nada faltara, hubo también sus vampiros, que son hoy riquísimos, merced a la desgracia común.

El instinto de unión, de asociación para hacer frente a las necesidades de la vida familiar, se relajó de una manera increíble en un país como Bélgica, cuyo espíritu de asociación es proverbial de antiguo.

La sindicación cristiana, ese organismo modelo de unión y aprovechamiento de fuerzas dispersas,

que tantos triunfos contó en su lucha con el capitalismo y el socialismo; que tantas conciencias cristianas defendió del materialismo en que se revuelven los sistemas económicos que se llaman avanzados, ese sindicalismo cristiano, digo, cayó también hecho pedruzcos, y su situación el día del armisticio no era más consoladora que la de esos caserones sin tejados ni puertas que quedan hoy en medio de la campaña para recuerdo de la catástrofe.

También el socialismo sufrió su golpe rudísimo, aunque su situación final fué—ya diremos por qué—bastante menos angustiosa que la del sindicalismo libre.

Las fábricas agotaron sus recursos; mucha de la maquinaria pasó a manos extrañas, y lo que quedó fué, en muchos casos, de difícil aprovechamiento. De ahí que aún hoy, desde el Gobierno o al último industrial, no pueden preocuparse apenas de otra cosa que de reparar, de reorganizar, de reconstituir, de volver como se pueda al grado de florecimiento en que estaban en 1914. ¿Cuándo lo habrán conseguido?

Tales son, en fin de cuentas, las ventajas de la gran guerra para vencedores y vencidos: pérdidas materiales, mayores pérdidas morales, mucha pena en las almas e inversión de sumas incontables de dinero, de energía y de tiempo para volver al punto de partida,

ELIAS DEL VALLE

(De «La Acción»).

LOS JUEGOS INFANTILES

Desde el punto de vista de la educación física, contribuyen, como la gimnasia y los deportes, a producir en el cuerpo humano el máximo de rendimiento con el mínimo de fatiga. Veamos en que medida han de utilizarse según el sexo y la edad.

Hemos aludido a la educación o cultura física infantil y debemos añadir el punto de vista moral de los juegos infantiles.

Bien dirigidos son elementos de alegría y de salud, desarrollando la musculatura de una manera armónica, dando agilidad y destreza, aguzando los sentidos, suavizando las asperezas de carácter.

El juego es la reglamentación más metódica de los movimientos instintivos, aquellos que todos nos sentimos impulsados a ejecutar por la necesidad natural de ejercicio.

No hay forma alguna de juego

— 89 —

pues es voluntad de la huérfana que nadie sepa una palabra mientras yo no dé cima al proyecto que me ha encargado y que es digno de todas las alabanzas. Efectivamente, tenía que haber hecho a usted la petición que ya ha recibido, y que, sin perjuicio de hacerlo por escrito, ratifico ahora.

—Cumpliré lo que ustedes desean.

—Pero me puse a preparar trabajo a mis dependientes, y como la cosa no era apremiante, lo dejé para después cuando ya tuviera encarrilado el asunto. Ahora, como le he dicho, si usted me promete no decir una palabra, le explicaré el misterio a que me refería y verá usted con entera claridad lo que puede parecer a su conciencia un punto oscuro.

Y después de obtener la promesa del juez, el notario le refirió su entrevista con la joven y cuáles eran sus propósitos.

Con la natural sorpresa, escuchó el relato que le hizo el señor Jiménez y cuando éste hubo concluido de hablar, le dijo:

—Amigo mio, jamás pude figurarme reunidos en una persona tanto desinterés y abnegación tan grande. Cuente usted conmigo en lo poco que valgo, y mucho le agradeceré que me considere como su colaborador en asunto tan hermoso.

—Así lo haré. No es a usted a quien menos tendré que molestar.

—Ahora, con su permiso, corro a cumplir la voluntad de esa santa mujer. Esta misma tarde quedarán puestos los sellos.

—Doy a usted las gracias en mi nombre y en el de mi cliente, señor juez.

90 —

—No hay que darlas por lo que es una obligación que nunca cumplí con tanto gusto. Conque hasta la vista, que supongo será muy pronto.

—Acaso pasado mañana vayamos a hacer el inventario.

—¿Tiene usted carruaje?

—No, señor. Como llevo tan poco tiempo establecido, aún no he provisto a esta necesidad.

—Pues pasado mañana tendrá usted el mío a su disposición desde primera hora.

Y después de estrechar afectuosamente la mano del notario, el juez tomó asiento en su cochecillo.

En el pueblo habían comenzado las habladerías. No se explicaban por qué motivo pudiera haberse ido Juana a vivir a casa del señor cura, teniendo la Casona tan buenas habitaciones. ¿Qué era aquello? De seguro andaba por medio la mano de los jesuitas. Sí, no cabía duda: andaban inculcándole la idea de que se hiciera monja y legase todos los bienes en favor de la comunidad. No tardarían en ver todo el pueblo en manos extrañas. Malo era que Pepucho los hubiese desposeído poco a poco de lo que, unos a fuerza de trabajo y otros por haberlo heredado de sus padres, tenían, pero aún resultaba peor que aquellas haciendas pasaran a un amo desconocido, al cual no podrían ir con lástimas, puesto que no daría la cara, y sólo al administrador, al que les pidiera el importe de los arrendamientos, les sería dado conocer. Era insufrible. Y la cosa estaba bien preparada, no podía negarse. Allí, en la

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Cuarto domingo de Adviento. — Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las seis y media la Hora de Prima, cantándose solemnemente el Martirologio, vulgo Calenda de Navidad, por el Rdo. don Gabriel Cardona Mir, Beneficiado. A las 10 la mayor con sermón por el Rdo. don José Mercadal, Vicario. A las 2 caticismo; a las 3 Vísperas, Completas, Rosario, después se dará fin a la devoción de las Cuarenta Ave Marías y al Septenario de Nuestra Señora de la Esperanza. Acto seguido instrucción doctrinal por el Rdo. señor Cura Regente. A las nueve y media, solemnes Maitines.

Lunes, Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. — Después de cantados los tres nocturnos de maitines en la vigilia que comienza a las 9 y media, se celebrará con toda solemnidad la Misa de media noche, llamada vulgarmente del «Gallo». A las cinco comenzarán las misas rezadas, continuándose sin interrupción hasta las 9. A las 10 será la mayor y la última a las 12. A las 3 Vísperas, rezo de Completas, y después el Rosario al santo misterio de Belén.

Martes, misas rezadas como los domingos. A las 10 la mayor con sermón de la festividad que dirá don Antonio Mascaró, Vicario del Carmen. Por la tarde a las 3 Vísperas, Completas y Rosario.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen
Mañana dominica cuarta de Adviento y Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. — Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. Durante la Misa de 7 y media se cantará la Hora de Prima y una vez terminada la Calenda, o el Martirologio, por el Rdo. don Antonio Pons, Vicario. A las diez la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco.

Por la tarde a las 3 rezo del Rosario, la devoción de las Cuarenta Ave Marías y plática doctrinal por el señor Párroco.

Enseñanza del Catecismo; a las horas y locales de costumbre y en los Estanislao, que también tienen misa a las 9.

En Santa Eulalia misa rezada a las 8.

A las 10 de la noche se cantarán los Maitines y a las 12 la misa solemne llamada vulgarmente, la misa del Gallo, terminándose con la adoración del Niño y cántico de villancicos.

Lunes, fiesta de la Natividad del Señor. Misas rezadas y demás cultos como el día anterior.

Martes, misas rezadas a las mismas horas que ayer y demás cultos, de mañana y tarde.

Miércoles, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas todos los demás días de la semana, al anochecer rezo del Rosario.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco
Cuarto domingo de Adviento. — A las 5 la primera misa, a las 6 y media Prima cantándose solemnemente el Martirologio, vulgo Calenda, por el Rdo. D. Miguel Pons, Vicario. A las 7 misa rezada, a las 9 la de la tropa y a las 10 la mayor con explicación del Santo Evangelio. A las 11 enseñanza de doctrina cristiana en Vilanova, y a las 2 en la parroquia. A las 3 Vísperas y después Rosario. Por la noche, a las 10 solemnes Maitines, Te Deum de Tortell; a las 12 exposición de S. D. M. y la misa llamada vulgarmente del «Gallo» con acompañamiento de orquesta y comunión general por especial privilegio concedido a la Adoración Nocturna española.

Lunes, fiesta de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. — Misas rezadas desde las 5 y media y a las 10 la mayor.

Martes, misas rezadas como los domingos y a las 10 la solemne.

que no tenga su modelo en una ocupación seria, determinada. En otros términos: quien juega no hace otra cosa que repetir los actos útiles ya realizados por otros. Los niños imitan las acciones de los hombres.

Los juegos, que son ejercicios de velocidad más que de fuerza, obligan a los niños a esos cambios de sitio que, aún reducidos a su forma más elemental, utilizan en gran manera los brazos y las piernas, respondiendo a sus instintos y a la par a las exigencias de la higiene.

Su estrategia es una escuela de decisión y precisión. La variedad de movimientos, cambio de actitudes y tiempo de pasos instantáneos, hacen trabajar los músculos de las piernas, riñones, busto, espaldas y brazos. El sentido muscular, las funciones de equilibrio y los diversos órganos se afinan en los juegos y entran en acción todas las potencias de coordinación de movimientos.

Por añadidura, los ejercicios más atrayentes, sencillos y naturales, esto es, los juegos son también los más higiénicos.

Los juegos infantiles obran sobre el conjunto del organismo y todas sus partes se asocian al trabajo ejecutado. Las grandes funciones, la respiración y circulación en particular, se activan extraordi-

Claro que no se deben consentir los exesos en el juego ni en nada, pues de lo contrario, la cultura resultaría incultura o mala cultura.

R. E.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. MAHÓN

GRAN BARATURA

Plaza Príncipe, 14. — (Frente la Iglesia del Carmen)

Se venden 10.000 pares calzado oscaría negra primera para caballero, a 12 pesetas par.

Se venden 1.000 pares calzado charol Americano para señora a 12 pesetas par.

14-16-18-20-23-27

91
casa del Padre Anselmo, se hallaba la otra monja, la que mandaron acompañándola para que no le fuera posible dar otro giro a sus planes. Después del padre venía la hija a fastidiarles.

Otros, aleccionados por los infundados rumores de su marcha a Oviedo, según unos, y a Madrid, como afirmaban los más, pero siempre en compañía de un apuesto galán; otros, decimos, manteníanse a la expectativa, aguardando que los acontecimientos viniesen a poner en claro la situación y pudieran hablar con conocimiento de causa.

Pero todos saludaban a la joven respetuosamente, aunque con frialdad cuando la encontraban a su paso. Sólo alguno de los que más sufrieron por la inclemencia de su padre, pasaba junto a ella sin descubrirse y lanzando miradas oblicuas en las cuales iba envuelto todo el odio que sentía hacia quien le despojó del pedazo de terreno.

¡Era la hija del usurero!

Cuando el juez puso los sellos en la Casona los comentarios subieron de punto.

¡Cómo! ¿Sería todo aquello que tenía Pepucho de otra persona?

Algúen lanzó la especie de que Pepucho tenía otra hija reconocida y aquella había pedido la incautación judicial de todos los bienes. Y aunque la idea era un absurdo, la maledicencia, que siempre está dispuesta a recoger cuanto pueda mortificar a las personas, hizo correr la noticia como si fuera un reguero de pólvora.

92
Y en seguida dieron pelos y señales. Era de Trestorres. La tuvo con una zafia que estaba de moza en la posada y ahora vivía en una de las mejores casas de la plaza con lo que la mandaba Pepucho. Por esto se deshizo la boda de Juana: cuando el ingeniero se enteró, como era de una familia honrada a carta cabal, había dicho «ahí queda eso», despidiéndose a la inglesa.

La noticia llegó a oídos de Juana y del padre Anselmo, y la indignación de éste no tuvo límites.

—Ya no puedo más—decía a la huérfana, agitando como si le hubiera picado una víbora—; mañana subo al pulpito y digo a todos mis feligreses que abandonen el pueblo porque no puedo tolerar tamañas infamias. Si no los disculpes: son unos miserables, que, en lugar de ocuparse de sus asuntos, sólo piensan en vituperar la honra ajena.

—¡Oh! Padre Anselmo, cálmese usted, se lo ruego. Perdónelos, como yo los perdono.

—¿Y es a esta gente a quien tú quieres devolver sus haciendas, a quien deseas restituir lo que acaso perdieron por no cuidarlo como debieran, mientras estarían murmurando como ahora? No lo merecen.

—Padre Anselmo, yo no me paro a pensar si son o no merecedores de lo que voy a hacer; atenta sólo a rehabilitar la honra de mi padre; a que todos los labios pronuncien su nombre sin rencor, lo demás es para mí secundario. No dé

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO
Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa
¡GRANDES PROGRAMAS PARA LAS FIESTAS DE NAVIDAD!
Sábado 23 Diciembre. — A las 9. — *Els Pastorets Nous.*
Domingo 24 Diciembre 1922. — A las 5 y 112 y 9 y 114
Fin de la hermosísima serie alemana de gran espectáculo
LOS PIRATAS AEREOS
completando el programa una hermosa cinta en cuatro partes.
Día 25, a las mismas horas. — *¡Acontecimiento!*
ESTRENO de la emocionante novela de Louis Pagliery en 10 episodios
PARIS MISTERIOSO
DIA 26. — A las cinco y media y nueve y cuarto. — Estreno de la cinta en 4 partes
EL SALTEADOR ENMASCARADO

CRÓNICA

Como otros años

Tampoco este año Mahón ha sido afortunado en la Lotería nacional, cuyos primeros premios publicamos ayer en hoja extraordinaria. El resultado del sorteo llevó una vez más la desilusión a cuantos todos los años fundan sus esperanzas en los tentadores premios que se ofrecen, y tras la ilusión de un bienestar obtenido por la suerte, que todos creen les ha de favorecer, vino la resignación forzosa y como otros años, salen de esta roqueta una porción de miles de pesetas, que no tienen compensación. Paciencia, exclaman los desengañados de su suerte, un año más de trabajar, otra vez será y de este modo cada cual se conforma y hasta el año próximo.

favorecido casino de la calle de Cifuentes.

La animación, entusiasmo y contento que reinan entre las familias de los socios, permite asegurar que el sarao se verá concurridísimo; que será espléndido y brillante. A darle realce contribuirán el adorno y la iluminación de la sala, aumentada en tres mil bujías aquella. De tocar los bailables, se encargará una numerosa banda compuesta de músicos militares. Se perfumará delicadamente el salón y unas lindas flores artificiales con que se obsequiará a las señoritas.

Como se ve, todos los indicios inducen a creer que resultará magnífico el *Primer Baile Ideal* del Casino del Consey.

Programas del España

Esta noche se estrenará en el Cine España, el último capítulo de la monumental película «Los tres Mosqueteros», proyectándose además la hermosa producción cinematográfica «Micheline». El lunes, día de Navidad, se estrenará en este salón la emocionante cinta «Fabiana», y el martes se proyectará por última vez el último capítulo de «Los tres Mosqueteros».

Todo Mahón perfumado

Todas estas fiestas la fuente perfumadora derramará sus olorosos perfumes para el público en general y durante todo el tiempo que esté abierto el establecimiento. Todo Mahón puede perfumarse gratuitamente. ASTRA les invita a todos. Sucursal: Bastión 29, esquina a la de Hannover.

Un automóvil

Del vapor «Jorge Juan» ha sido desembarcado esta mañana un nuevo automóvil propiedad de don Juan Piña, de ésta.

Curación de la tisis

Refiriéndose a la curación de la tisis y reconstitución del sistema nervioso dice el Doctor Créstany, después de haber obtenido grandes éxitos con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 32 años de existencia: «Como medicación tónica reconstituyente es ideal y en la tuberculosis es cuando puede aplicarse con más justicia. Excita el apetito, estimula las funciones digestivas, disminuye los excesos de la tos, la fiebre y sudores nocturnos y los movimientos, esfuerzos o ejercicios moderados se verifican sin cansancio; consiguiendo la normalidad de todas las funciones y franco alivio, por producir una «sobreactividad general de la vida celular.» Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Para los fumadores

El vapor «Rey Jaime II» ha sido portador de varias cajas tabaco para esta Subalterna, con un total de 1.444 kilos de labores varias que serán repartidas entre los estancos de esta isla para su expendición al público.

La Aurora Boreal

Se nos asegura que el día de Navidad tendrá lugar en este Teatro Principal, el primer baile de una serie que tiene en proyecto celebrar en dicho teatro, la empresa constituida al efecto.

Según referencias, son ya en buen número las localidades encargadas para asistir a los bailes de «La Aurora Boreal», los que prometen verse en extremo concurridos.

Conciertos públicos

La brillante banda del Regimiento Mahón n.º 63 dirigida inteligentemente por el Músico Mayor don Federico Delgado Rey, dará estos días si el tiempo lo permite, conciertos en el paseo de Isabel II.

Mañana dará el siguiente:

- 1.º Pasodoble «El Abanico», Javaloyes.
- 2.º Fox-trot del Harem persa, Auli y Benlloch.
- 3.º Pantomima «Las Golondrinas», Usandizaga.
- 4.º Pasodoble «Daudex», Lope.

Para el lunes, día de Navidad, ejecutará el que se expresa a continuación:

- 1.º Pasodoble «Alcazarquivir», C. P. Monller.
- 2.º Fox-trot «Filadelfia» (1.ª vez) Peñaiva.
- 3.º Andante de la 5.ª Sinfonía, Beethoven.
- 4.º Pasodoble «Vito», S. Lope.

Onomástica de S. M. la Reina doña Victoria

Con motivo de ser hoy los días de S. M. la Reina de España, las fuerzas que guarnecen esta Isla visten de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos y militares, habiéndose disparado por la batería de salvas de la Fortaleza de Isabel II las que previene la ordenanza.

De viaje

A bordo del vapor «Jorge Juan» han llegado hoy a ésta, procedentes de Barcelona, sesenta pasajeros, entre los que hemos visto varios jóvenes estudiantes que vienen a pasar las fiestas al lado de sus familias.

De Palma han llegado también en el vapor «Rey Jaime II» diez y siete pasajeros.

Licencias ilimitadas

Ayer noche recibió en esta por telégrafo la orden de que fueran licenciados los soldados pertenecientes a la quinta de 1919, por cuyo motivo hoy han causado baja en los diferentes cuerpos de esta guarnición, todos los individuos de dicho reemplazo, habiendo marchado ya a sus respectivas casas los naturales de esta isla.

En los vapores que salen hoy para Barcelona y Palma, marcharán también los licenciados de la península y Mallorca, con la alegría natural que les produce el orden de licenciamiento que les permitirá pasar las fiestas de Navidad al lado de los suyos.

La Navidad del Consey

Con la celebración del *Primer Baile Ideal* de la temporada, solemnizará el día de Navidad el

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 24 de Diciembre de 1922

Dos grandes sesiones, a las cinco y media y nueve y cuarto
La cinta americana en dos partes

BROMA MATRIMONIAL

Proyección de la hermosa cinta dividida en tres jornadas, titulada

LA CALAVERA DE ORO

magistralmente interpretada por la bella y simpática artista L. QUARANTA.

La película cómica en dos partes titulada ARCHIBALDO EL VALEROSO.

Para el Día de Navidad GRAN BAILE IDEAL dedicado a los señores socios y familias.

— TRIANON —

Domingo día 24 Diciembre de 1922.—Víspera de Navidad
A las cinco y media y a las ocho y tres cuartos.—Sesiones de abono.—Con Sexteto
La película histórica, de gran lujo, del repertorio M. de Miguel (La Aristocracia del Film), titulada

MADAME DE LAVALIÈRE

Después de la última sesión de cine, GRAN BAILE DEL TRIANON, a cargo de la Banda y el Sexteto, que harán el baile permanente.

Lunes, día 25.—Fiesta de Navidad

A las cinco y media y a las ocho y tres cuartos.—Sesiones de abono.—Con Sexteto
La hermosísima película EL LUNES NEGRO, por la admirable artista polaca Hella Moja.

Después de la última sesión de cine, BAILE EXTRAORDINARIO, por la Banda y el Sexteto.

Martes, día 26.—A las 5 y media y a las 9.—Programa nuevo y de seguro éxito.

Día lluvioso

Durante la pasada noche han caído sobre esta ciudad abundantes lluvias, amaneciendo el día de hoy con el cielo encapotado continuando la lluvia.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Esta mañana ha llegado directamente de Barcelona el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

También ha llegado de Palma el vapor correo «Rey Jaime II» mandado por su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Esta tarde, a hora de itinerario, zarpará para Barcelona el vapor «Rey Jaime II» y a las ocho y media saldrá para Palma el «Jorge Juan».

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 22 de diciembre 1922

Franco	47'30
Libras	29'51
Dollars	6'36
Liras	32'45
Marcos	0'13
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	71'10
Id. id. B	71'05
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1920.	96'30
Id. B.	96'30
Exterior Serie A.	87'40
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	96'65
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C. Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C. Tratat. 6% 1922	102'75
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	60'75
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	00'00
Id. Cáceres Variable	35'85
Amortizable 5 p. % A. 1917.	96'20
Id. B.	96'20
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 22 de diciembre de 1922

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'40
Id. 5 id. B. id.	96'40
Id. 5 id. A. 1917	96'30
Id. 5 id. B. id.	96'30
Inter. 4 id. A.	71'10
Id. 4 id. B.	71'10
Exter. 4 id. A.	87'40
Id. 4 id. B.	87'40
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	60'65
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	84'00
Cáceres Variable.	33'75
Trasatlántica 4 por 100 id. 6 id.	88'50
Andaluces 2.ª serie hijo	51'35
Franco cheque París.	47'30
Libras id. Londres	29'51
Marcos id. Berlín	0'13
Coronas id. Viena	0'015
Liras id. Roma	32'45
Dollars id. New York	6'36
Franco id. Zurich	120'35

Bolsa de Madrid del día 22 de diciembre de 1922

Obligaciones Tesoro A.	00'00
Id. id. B.	102'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	000'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'95

AVISO

Los tableros de esta localidad ponen en conocimiento del público que debido a celebrarse la fiesta de Navidad el lunes, y a fin de que puedan surtirse de carnes para dicha fiesta, sustituyen el descanso dominical por el martes 26 que las carnicerías estarán cerradas todo el día.

Los días y horas del despacho del citado artículo serán:

Sábado 23: hasta las doce de la mañana.

Domingo 24: hasta las doce de la mañana.

Navidad 25: hasta las doce de la mañana.

Martes 26: no habrá despacho.

AVISO

El ramo de tejidos de esta localidad participa al público haber acordado cerrar sus establecimientos el día de Navidad todo el día.

La vigilia o sea el doningo día 24 y el día de San Esteban, cerrará a la una de la tarde.

PÉRDIDA

En el trayecto de la plaza del Príncipe a la calle de Isabel II se extravió ayer noche una piel de marta.

Se gratificará a la persona que la hubiese encontrado y la entregue en la casa n.º 74 de la calle del Cos de Gracia. 1-3

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy sábado.—Cuarta de abono

La celebrada obra en tres actos de Juan Cadenas

MI TIA RAMONA

A las nueve y media noche

Domingo	Tarde a las cuatro.—MILITARES Y PAISANOS. Noche a las nueve y media.—MALVALOCA.
Lunes	Tarde a las cuatro y media.—UNA MUJER QUE NO MIENTE. Noche a las nueve y media.—EL GENIO ALEGRE.
Martes	Tarde a las cuatro y media.—MI TIA RAMONA. Noche a las nueve y media.—LA MUJER X.

Nota.—El lunes, Pascua de Navidad, terminada la función habrá BAILE.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 22 a las 16'15.

Discurso comentado

Ha sido en extremo comentado el discurso pronunciado anoche por el ilustre político don Antonio Maura en el Centro Maurista del distrito de la Guindalera, en el que dijo que cuando gobierne nuevamente, lo hará con su partido y sus procedimientos.

La cola en la Casa de la Moneda

La pasada noche, como todos los años, formóse la acostumbrada cola junto a la puerta de la Casa de la Moneda, con el fin de aguardar los puestos para asistir al sorteo de la Lotería, estacionándose en la calle unos treinta jóvenes de aspecto obrero.

El primer puesto lo ocupó Ernesto González, trabajador sin trabajo, quien lo vendió por siete duros.

Los vecinos de la bariada obsequiaron a los colistas, con café, bocadillos y cigarrillos.

Sorteo desanimado

Este año se ha notado alguna desanimación en el acto del sorteo de la Lotería de Navidad, el cual fué presenciado por unas doscientas personas, siendo casi última hora y aún había asientos desocupados.

La pertinaz lluvia que cayó durante toda la mañana desanimó la aglomeración de curiosos.

CALZADOS

Viajante, con buenas referencias, conociendo ruta y clientela, aceptaría muestrario de importante fábrica a comisión, por esta región.

Dirigirse a Diego Sánchez.—Hornachuelos (Córdoba). 1-6

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

Si Vd. no come por falta de apetito, se siente débil, enfermiza o se altera fácilmente porque sus funciones son irregulares o dolorosas, tome

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

SALÓN VICTORIA

Sábado 23 Diciembre de 1922

A las cinco y media Vermouth de Moda con sexteto y jaz-band
Otra sesión a las nueve

Estreno de la grandiosa película alemana titulada

LA MARQUESA DORETTE

Domingo, día 24.—A las 5 y media y a las 9 con Sexteto y Jaz-Band.—Estreno del colosal drama titulado EMIGRADOS.

Lunes, día de Navidad.—A las 5 y media y a las 9 con Sexteto y Jaz-Band.—LA MARQUESA DORETTE.

Martes, día 26.—A las 5 y media y a las 9 con Sexteto y Jaz-Band.—Estreno de la deliciosa comedia sentimental LA PEQUEÑA VAGABUNDA.

DÍA DE NAVIDAD, GRANDIOSO BAILE CON JAZ-BAND

CINE ESPAÑA

Sábado 23 Diciembre 1922.—Única sesión a las nueve
GRAN FUNCIÓN DE GALA

ESTRENO del duodécimo y último capítulo de la monumental novela de Alejandro Dumas

LOS TRES MOSQUETEROS

titulado LA EJECUCIÓN, en el que la pérdida Milady recibe el castigo de sus culpas.

ESTRENO del suntuoso film de gran éxito MICHELINNE interpretado por la genial actriz GENOVEVA FELLE.

Completarán el programa otras interesantes películas.—Las sesiones serán aminoradas por el Sexteto Mahón.

DOMINGO, a las cinco y media y a las nueve, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA, El Día de Navidad, un grandioso estreno: FABIANA.

Martes 26.—Última proyección de LOS TRES MOSQUETEROS. El jueves próximo, inauguración de las funciones selectas, con la película LOS HÉROES DEL AIRE. (Dos únicas proyecciones).

y con la esperanza de ver atendida su petición.

De Correos

El ministro de la Gobernación duque de Almodóvar del Valle al recibir a los periodistas de turno, les ha manifestado que cuando examínense los nuevos funcionarios para las oficinas de Correos, se resolverán las reclamaciones pendientes.

Madrid 23 a las 2'00.

Consejo de ministros

En el despacho del marqués de Alhucemas se ha celebrado Consejo de Ministros, que empezó después de las cuatro treinta, manifestando a la entrada los concurrentes que el Consejo que iban a celebrar carecía de interés.

Todos los consejeros convinieron en coincidir en que no tienen otras noticias que las comunicadas a la prensa y que seguirán tratando del problema de Marruecos, no pudiendo adelantar nada más.

A la salida del Consejo los ministros manifestaron que en la reunión habida se había seguido tratando de Marruecos, añadiendo una nota oficiosa que expusieron cuatro ministros.

El señor Pedregal expone mañana algunos datos económicos relacionados con Marruecos.

Marcha del Gobernador de Barcelona

Hoy ha marchado de esta Corte para tomar posesión de su cargo el nuevo Gobernador Civil de Barcelona don Salvador Raventós, acompañado de su hijo José, que será su secretario particular.

Han acudido a la estación a despedir al señor Raventós y su hijo, numerosísimos amigos de ambos que les han tributado entusiasta despedida.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

Las reformas en la Policía

Las reformas que proyecta el Director de Orden público, don Carlos Blanco, se introducirán dentro de algún tiempo, ya que es criterio de dicho Director dar primeramente vigor a cuantas medidas acertadas dispusieron sus antecesores.

Desde luego, es un hecho la reorganización de la Brigada de Investigación criminal.

Detenciones en Ucrania

Copenhague.—Telegrafían de Rusia que los diarios anuncian la detención en Ucrania de 500 personas, entre ellas gran número de oficiales.

Los detenidos están acusados de participación en un complot terrorista contra los jefes comunistas.

Anarquistas detenidos

Roma.—Comunican de Spezia los periódicos, que la policía ha capturado una partida de anarquistas y criminales que estaban haciendo preparativos para volar y saquear después el tren de lujo de París a Roma.

Huelgas en Rusia

Riga.—Comunican de Moscú que han estallado numerosas huelgas en Petrogrado, Karkhov y en las regiones del Ural y el Don. La razón es que no han sido pagados los salarios a los obreros.

Choque de buques

Nueva York.—A consecuencia una de gran tempestad, los trasatlánticos «Méjico» y «Hamilton» chocaron frente a Lovelay.

El «Hamilton» logró entrar en el puerto.

El «Méjico», que lleva a bordo 119 pasajeros, parece que no corre peligro inminente de naufragio.

París.—Al «Petit Parisien» le comunican de Argelia, que el velero italiano «Elisa» partió de Argel el día 12 del actual con destino a Cherchel y Barcelona.

Al pasar por el sitio conocido por Fonka chocó contra una roca, hundiéndose a unas 18 millas del cabo Caxine.

Toda la tripulación fué salvada y conducida a Argel.

Los Angeles.—El vapor de gran porte «Chicago Maru», con una carga que se evalúa en unos 750.000 dólares, ha sufrido fuego a bordo.

Los pasajeros han podido ser oportunamente desembarcados.

Plan adoptado

Washington.—Un grupo de banqueros norteamericanos, cuyos representantes han consultado con el presidente Harding y el secretario Mr. Hughes, ha adoptado un plan definitivo tendente a la emisión de un empréstito de 1.500 millones de dólares a favor de Alemania.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

GRAN SURTIDO
en tarjetas postales de fantasía
LIBRERÍA DE
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe núm. 11. — MAHÓN



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.
Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del záfiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.
Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN — GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER. — Plaza del Príncipe, 11



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Nigüeroa y C.^a
de Barcelona, con fecha 19 Diciembre 1922

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Plas.	Cts.
Plata fina, barra	160	00	
» 950/000 »	152	30	
» 935/000 »	150	00	
» 916/000 »	147	05	
» 900/000 »	144	60	
» 800/000 »	129	20	
» 750/000 »	120	30	
Nitrato de Plata puro 940	150	75	
Cloruro de oro puro 51 % 535	88	40	

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

1923 — BARCELONA — 1923

Concurso Hispano-Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscríbase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 378 c. 7. — BARCELONA

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

Oferta extraordinaria de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

- «El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Noreas.
- «Contra, que fué a Tierra Santa...» de Augusto Martínez Olmedilla.
- «La estatua de nieve», novela original de Diego San José, Premio Marquesa de Villafuente.
- «El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.
- «La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.
- «El sucesor de Montevideo», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.
- «Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Cortese y remítase firmado a las oficinas de la BIBLIOTECA «PATRIA»
Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid D.

de profesión, domiciliado en calle provincia de núm.

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve (9) precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.
Firma, 1

(1) En el extranjero y América, 11 pesetas.

Señores dibujantes
En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta

La Hispana

Soc. Anónima de Seguros
Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 — Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES
PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA A. Cusano Palma
Rambla de Cataluña, 29, Pral., 1.ª Director

Agencia en Mahón

MANUEL SINTES ROTGER. — RECTOR, 14

¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos?

Ahorrrará usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón